

что и Фонвизин, разоблачавший гнусность и подлость «благородных» Простаковых и Скотининых, или Новиков, который рекомендовал дворянину «всякой день по два раза рассматривать кости господские и крестьянские до тех пор, покуда найдет он различие между господином и крестьянином», и говорил, что «знатная порода... всегда будет обесчещена, когда не подкрепится достоинством и знатными к отечеству заслугами».⁶⁶

По мнению Горюшкина, передовым дворянам, истинным сынам отечества, должны быть присущи «любовь к отечеству, благу общему, усердие и труд». Эта точка зрения так же в значительной мере противостоит крепостническо-дворянской психологии. Не любовь к государю, а любовь к отечеству и благу общему является первейшей чертой дворянства, по мнению Горюшкина. Интересно, что в одном деле, которое решает Добровольский суд, ходатаем за своего хозяина — его поверенным — выступает простой человек, крепостной, его слуга, по фамилии Усердов. Горюшкин наделил его такой фамилией, очевидно, потому, что считал «усердие» наиболее характерным свойством представителей низшего сословия.

Призывая членов суда к тому, чтобы в их сердцах поселилось усердие к точному и нелицемерному отправлению должности, судья резко осуждает тех дворян, которые праздно проводят время «в роскоши и во всяких иных пороках, нравы развращающих».⁶⁷

Трудолюбие, усердие, проявляемые при исполнении своих обязанностей, — качества, присущие простым людям, противостоят лени, распущенности, праздности большинства дворянства, и Горюшкин хочет, чтобы замечательные черты, характеризующие простых людей, стали принадлежностью дворянства. В этом отношении его взгляды соприкасаются со взглядами Новикова.

Все черты, отличающие истинных сынов Отечества, — любовь к Родине, ко благу общему, трудолюбие, ревностное исполнение своего долга, высокая добродетель, — присущи членам Добровольского суда. Помимо этих общих черт, Горюшкин наделяет их индивидуальными качествами. Судья выступает в роли «учителя жизни», человека, который обобщает жизненные наблюдения, сопоставляя отдельные факты, делает далеко идущие выводы о высоких, возвышенных задачах, которые стоят

⁶⁶ Сатирические журналы Н. И. Новикова, стр. 131—136

⁶⁷ Э. А. Горюшкин. Описание судебных действий, ч. I. М., 1807, стр. 207.